

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Турсунова Эхсона Аъзамжоновича на тему: «История сложения и развития феодальных хозяйств джуйбарских шейхов в XVI-XVII вв.», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Душанбе. 2021. 27с.

Изучение не раскрытых проблем истории всегда требует больше усилия, определенного профессиональной подготовки и особого энтузиазма. В этом плане научное изыскание молодого исследователя Турсунова Эхсона Аъзамжоновича является примечательным и востребованным в условиях возрождения исторической реалий. Поскольку, Джуйбарские шейхи, как представители и продолжатели древнего рода религиозной элиты и феодальной верхушки в центрально-азиатском географическом пространстве, имели больше влияние на политической и экономической политики региона. Как правильно замечает автор, религиозный фанатизм, мюридизм в руках данной категории население, фактически, играя на духовной чувству людей, эксплуатировала во имя обогащения своей материальной состояние.

Данное исследование наряду с поставленной основной задачей, раскрывает особенности позднего феодализма, подчеркивая недостатки и сдерживающего фактора экономического развитие общества.

Следует отметить, что знание истории развития сельского хозяйства поистине имеет, как теоретическое, так и практическое значение. Поэтому молодой исследователь несмотря на трудность, с точки зрения описания развития данной отрасли на примере ведение хозяйства религиозных кругов - шейхов, как Джуйбарские, смог показать положительные стороны системы ведение хозяйство последними. Данная тема по уровню сложности требует нового метода исследование. С этой точки зрения, не каждому под силу взяться за такую научно сложную разработку, потому что такое исследование от автора требует не только научного знания в этой

области, но и теоретического познания, соответственно настоящая работа возвышает ценность научной работы и вклад автора.

С другой стороны, данная работа имеет ценность ещё потому, что показывает на примере влияние джуйбарских шейхов, процесс деградации среднеазиатского общественного строя, ускорение политического раздробление государственных институтов и реакционных элементов духовной зависимости.

Приводимые в автореферате имена ученых и их труды, вакфные документы и другие первоисточники показывает широту академической литературы и степень разработанности. Касаясь уровня изученности данной темы, следует отметить, что данная диссертация является первым диссертационным исследованием данной темы.

«В системе натурального хозяйства – пишет диссертант - ведущий формат землепользования была рента, которая взималась в натуральной, денежной и отработочной формах. С пахотных земель ренту платили в основном натурой, которая делилась на две неравные части (треть и две трети), соответствующие десятой и двум десятым доли урожая. Земельная рента, согласно активным документам, равнялась трем десятым или 30% урожая. В XVI в. размер земельной ренты не раз увеличивался, и основная часть его достигла 40%. Крестьяне являлись основными арендаторами господских земель. Судя по документам, в аренду сдавались все существующие категории земель, условия которых зависели от качества арендуемой земли. Налоговое бремя увеличивалось за счет введения дополнительных и косвенных налогов. Свидетельством тяжелого положения крестьян являются факты, когда они оставляли землю и убегали». (С. 25-26)

Вместе с тем, диссертант, раскрывает виды вакфных земель, способы эксплуатации в вакфных землях рабочих, виды налогов в отрасли сельского хозяйства и рычаги управления крестьянами и землями.

Комплексное исследование проблемы, предоставляет возможность сочетание политических, культурно-религиозных, экономических особенностей периода позднего средневековья исторического Мавераннахра.

В связи с этим, тема рецензируемого исследования чрезвычайно своевременна и актуальна.

Таким образом, диссертационная работа «История сложения и развития феодальных хозяйств джуйбарских шейхов в XVI-XVII вв» является ценным исследованием и отвечает всем требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, а её автор Турсунов Эхсон Аъзамжонович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук; профессор,
заведующий кафедрой истории таджикского народа
Таджикского государственного университета права,
бизнеса и политики



Хомидзода Ф.М.

подпись д.и.н. профессора Хомидзоды Ф.М. заверяю:
начальник управления кадров и специальных
работ ТГУИБП



Мирпочоев И.Х.

6.09.21г.

Адрес: 735700, Республики Таджикистан
Согдийская область, г.Худжанд. 17мкр-н, д.1.
Таджикский государственный университет права,
бизнеса и политики
тел: +9923422 23811
факс: +9923422 25170
e-mail:tsulbp@rambler.ru